



市州连线

# 切除罕见脑干血管母细胞瘤

## 这条汉子又生龙活虎了

本报讯(通讯员 任年军 彭璐) 49岁的刘大哥近来头疼难忍,行走不稳,被确诊为脑干巨大实质性血管母细胞瘤,辗转多家医院都无法手术,几乎被判了死刑。近日,湖南省肿瘤医院神经外科历经18小时,在显微镜下为他切除了这颗“定时炸弹”,刀到病除,他又生龙活虎起来。

该院神经外科主任何正文教授介绍,脑血管母细胞瘤是颅内的真性血管性肿瘤,80%为囊性,囊内有一富于血管的瘤结节;20%为实质性,血运极为丰富,红色瘤结节约2厘

米大小,但有些瘤结节小于1厘米。多位于幕下小脑半球,其次为小脑蚓部或突入第四脑室,偶见于脑干和脊髓。该患者的巨大脑干实质性血管母细胞瘤全世界实属罕见,经文献检索,未见同类报道。

除了罕见外,该案例手术的难度,究竟在哪里?何正文介绍,肿瘤名称中的“母”,一般代表高度恶性肿瘤,但本例中的“母”字还意味着肿瘤血管的异常丰富,术中一旦出血,异常凶猛,很难控制,远非一般肿瘤手术可比。患者随时可能心跳、呼吸骤停下不了台。

为了确保手术成功,何正文领衔的医疗团队进行会诊并成立了一支精干手术小组。手术按计划进行,在麻醉科的密切配合下接受显微手术。术中见肿瘤有5.0厘米x5.0厘米x4.5厘米大小,呈鲜红色,表面血管粗大呈蚯蚓状(血供丰富),实质性病变,与背侧的脑干粘连紧密,且从脑干发出数支供血动脉。

专家运用娴熟的显微手术技巧,仔细分离肿瘤边界,先控制动脉血供,最后切断回流静脉,经过18个小时的显微手术操作,完整地切除了肿瘤。

## 骨科医生6年手绘千幅手术方案图 让患者秒懂手术

本报讯(通讯员 唐梦辉 王泽芳) 最近,长沙市第三医院36岁的骨科医生周伟力成了网络红人。不仅因为他人长得帅、医术精良,还因为他有一门“独门绝技”——他可以将骨科的手术方案、手术操作的具体步骤一点一点画出来,一边画一边跟患者讲解,让没有任何医学常识的患者也能“秒懂”手术。据悉,他的“独门绝技”已经整整坚持了6年多,手绘了上千幅手术方案图,获得了业界专家的好评和点赞。

7月31日,在该院骨科名医工作室,周伟力正在给一位即将进行骨折手术的患者进行术前沟通。只见他草草几笔,就画出了一块骨头的简单轮廓,一块胫骨顿时跃然纸上,活灵活现。他一边画一边讲解手术方案,要从哪里打螺钉、放钢板固定等。不一会儿,他又迅速画出另一张手术后的构图,并告诉患者这就是手术后的状态。与此同时,周伟力还将如何打螺钉、如何放置钢板等细节一一详尽地告知患者。一番沟通下来,患者和家属对这个即将做的手术充满信心。

周伟力的这个“绝技”早在6年前就开始练习了。6前的一天,该院骨科主任医师雷青看到了周伟力画的人物骨骼非常形象,便说:“你可以考虑把这个用在我们的术前谈话中。”一语点醒梦中人,周伟力按照雷青说的,尝试着在术前谈话前花个几分钟将手术方案画在纸上,然后拿着手绘的手术方案图跟患者讲解,获得了患者的一致认可。

目前,周伟力的手绘手术方案图的方式已经被推广到全科室。周伟力的绘画技巧也由过去主要用铅笔手绘升级到在电脑和手机上用绘画软件画。周伟力表示,在手机和电脑上画的图更好看,可以填色,图片看起来更好看,色泽丰富了,图片也更饱满,还方便储存起来,以后有用到类似的可以调用修改。



## 母乳喂养 共同坚持

8月1日-8月7日是世界母乳喂养宣传周。8月1日,湖南中医药大学第一附属医院“母乳喂养”志愿服务队到医院举行大型公益宣传活动,宣传母乳喂养新知识、新理念,倡导自然分娩、母乳喂养。图为宣传周现场,新妈妈们进行蒙眼护理比赛。 通讯员 陈双 符艳艳 摄影报道

## 中南六省(区)成立联盟 对抗高死亡率脑胶质瘤

本报讯(通讯员 罗闻 汪泉 黄正) 7月30日,由中国医师协会脑胶质瘤专业委员会主办、中南大学湘雅医院承办的中南六省(区)脑胶质瘤联盟成立大会暨第一次工作会议在长沙召开。该联盟致力于为脑胶质瘤防治工作制订相关规划和政策、搭建多学科诊治平台、开展多中心临床研究、举办科普宣教活动、培养优秀人才、出版书籍等方面做出贡献。

脑胶质瘤发源于神经外胚层,占所有脑肿瘤的45%。据文献报道,我国脑胶质瘤年发病率为3-6人/10万人,每年新发脑胶质瘤患者约7万例,年死亡率达3万人,其中恶性程度最高的胶质母细胞瘤5年生存率小于10%。脑胶质瘤的早期症状不明

显,病因不明确,但随着肿瘤不断增大,患者会因颅内压增高,出现头痛、恶心、喷射性呕吐、复视等症状;另一些患者因脑组织、神经受到肿瘤压迫、浸润、破坏等,导致神经功能缺失,出现失语、肢体瘫痪、肢体麻木等表现;也有部分患者以癫痫发作起病。

由于脑胶质瘤具有预后差、易复发、高致残等特点,如何抑制高增殖和侵袭行为是脑胶质瘤治疗的难点。据湘雅医院神经外科主任刘志雄教授介绍,目前主要的治疗方式包括手术、放疗、化疗等,但单一的方法不能根治肿瘤。神经外科、肿瘤科、放射科、病理科、康复科等多学科参与的联合诊治模式,将对脑胶质瘤的防治工作有指导和统筹作用。

## 湘潭市第一人民医院 分级诊疗医联体让看病更便捷

本报讯(通讯员 段斌) 7月25日,在湘潭市第一人民医院骨一科住院的患者易女士女儿赞许地说:“我们人还没到医院,医生就知道了病情,并做好了治疗方案。分级诊疗真是太好了!”

易女士今年49岁,是湘潭市岳塘区宝塔街道邓桥村人,她的居住地地属宝塔街道社区卫生服务中心。7月22日,易女士走路时不慎扭伤脚,到社区卫生服务中心就诊。医生拍片后告知,其右腓骨下段粉碎性骨折,必须转诊上级医院治疗。经易女士同意,宝塔街道社区卫生服务中心首诊医师通过远程医疗系统,将影像诊断资料传输到湘潭市第一人民医院集团医学影像远程诊断中心。当日下午,由湘潭市第一人民医院派救护车,直接接易女士入住该院骨一科,免去了自己去找医院、叫救护车、门诊挂号、入院前多项检查、办理住院手续等程序,既方便又快捷。

易女士的就诊过程是湘潭市第一人民医院医疗健康集团利民惠民的一个缩影。该医疗健康集团办公室主任李云青介绍说,该院目前已与10家医院和卫生服务中心签约成为医联体,设直属机构和非直属机构,成三级金字塔式结构,形成“一体、多点位”的医疗格局。

## 怀化鹤城区将发居民健康卡

本报讯(通讯员 谢璐) 7月27日怀化市鹤城区召开卫生与健康暨卫生工作推进会透露,该区即将启动居民健康卡发放与应用工作,在2018年底前完成辖区所有人口居民健康卡的发放工作。

据了解,该区将在7月31日以前完成与合作银行的签约;8月25日以前完成相关医疗卫生机构用卡环境改造;2018年12月31日前为辖区所有人口发放居民健康卡,用居民健康卡全面取代医疗卫生机构的各类诊疗卡,实现居民看病就医、经费结算、全程健康管理“一卡通”。

## 株洲县启动“扶贫特惠保”报销

本报讯(通讯员 曾杰明 熊军) 株洲市株洲县近日推出“三个零”政策减轻贫困户负担,即贫困户在县内医疗机构住院实行“入院零预付、报销零起付、出院零支付”,实施该政策以来,全县医疗机构累计救治贫困人口住院2778人次,兜底减免医疗费用180余万元。

该县与两家商业保险公司签订合作协议,由该县财政投入200万元,为所有建档立卡贫困人口统一购买“扶贫特惠保”,投保标准由60元/人提高至200元/人。“扶贫特惠保”涵盖一年期自然灾害保障、意外伤害保障、县内就医补偿、县外大病医疗补偿等,保障补偿额度均达10万元。当贫困对象在县内住院时,保险公司扣除基本医疗保险和任何第三方已经补偿或者给付部分,在保险额度内、政策范围内的自付部分按80%给予补偿。

## 常宁市乡村医生集中“充电”

本报讯(通讯员 李明胜) 7月29日,衡阳常宁市在南门湖歌剧院举行2017年乡村医生业务培训班,全市700余名乡村医生参加学习。

本次培训班围绕基本药物制度、基本公共卫生、家庭医生签约服务、妇幼保健、慢病随访等科目,邀请了专业人士进行授课,内容丰富、通俗易懂、实用性强。会上还对村卫生室实施基本药物制度、家庭医生签约服务工作进行安排部署,并对2016年度63名优秀乡村医生进行了表彰。

自2014年以来,该市坚持每年举办一次乡村医生培训班,目前已累计培训3000余人次,广大乡村医生的服务理念得到优化,基本理论和技能得到有效巩固,提高了对农村常见病、多发病的诊疗能力。